调解决台风引起的各类纠纷。

还有其他各类破损10处。

区几套班子领导和广大机关工作人员

参加台风灾后志愿活动

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣)强台风 山竹 过 后 盐田区海滨栈道损坏严重 原本洁净的栈道也到处充 斥着树枝、树叶、碎玻璃等垃圾。9月19日下午,区委书记 杜玲率区几套班子领导走上街头 开展灾后志愿活动 积 极投身到台风讨后的城市环境卫生恢复工作。

村珍等人来到海滨栈道海景路段 领取了扫帚等 工具后 便分赴多个区域 分工合作 齐心协力清扫海 滨栈道沿途路面垃圾,清理倒塌断折的树木残枝。针对 一些较大的断枝 则通过多人合作的方式 将其拖至路 边的草坪上堆积起来,方便环卫工人用车将其运走。经 过近两个小时的努力,海滨栈道被打扫得干干净净,周 边环境又恢复了往日的干净整洁。

杜玲表示 超强台风 山竹 对深圳市影响非常大, 尤其是盐田区 大量的公共设施 包括旅游景点都受到 了重创,对此,村珍号召全体市民,党政机关,企事业单 位都要行动起来 积极参与到道路清扫等志愿服务中 来,共同为盐田区的灾后重建工作贡献自己的一份力 量 ,全力恢复盐田美丽滨海城区。

沙头角边检站

防御强台风 山竹

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 黄炫) 强台风 山竹 袭击期间 驻守沙头角口岸的沙头角边 检站 充分加强台风防御应对措施 科学调配警力 妥 善做好口岸安全防护、勤务组织和少量车辆旅客的通 行疏导,有效保证了台风期间口岸现场环境安全,以及 边检通关服务正常。

强台风 山竹 影响的9月16日全天,口岸客运巴 士停运。虽然口岸客运公司停运,但仍有少量小车及乘 客出入境、民警们坚守岗位、确保旅检大厅、车道处于 正常通行服务状态。除正常执勤工作外,许多民警冒着 狂风暴雨赶赴各执勤场地,清理掉落的树枝、灯罩及其 他杂物 及时排除口岸限定区域的安全隐患 确保口岸 内的安全。技术保障队采取队领导与技术民警双人值 班 多次到各场地反复巡检 确保机房、设备间、工作间 的安全,保证了台风期间查验系统的正常运行。9月17 日恢复运营。至目前为止,沙头角口岸边检现场设施设 备完好,执勤办公环境正常,人员与公共财产全部安 全 ,通关安全顺畅。

鹏湾社区

排查台风后居家安全

【深圳商报讯】(记者 贾少强 通讯员 黄文婷)台 风 山竹 过后 鹏湾社区积极组织工作人员开始排查

鹏湾社区党群服务中心联合各小区物业,一同上 门了解灾后居家安全情况。本次共排查了25户高龄老 人,发现其家中在台风后有漏水、渗水及窗户玻璃破碎 等情况。目前社区跟进物业全面帮居民进行修补工作。 排查中,于奶奶反映;阳台上有一角渗水进来了,水较 多 滴答地响 希望社区和物业能帮她修复一下 物业 管理处陈姐表示,靠海边的房子部分受到影响,此次上 门了解情况后,会上报物业主任跟进此事,一定会确保 居民特别是独居高龄老人的居家安全。

梧桐社区

老年志愿者清理垃圾

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 叶小 惠)遭受强台风 山竹 袭击后,日前,梧桐社区老年志 愿者服务队走上街头,开展灾后恢复活动。

老年志愿者团体活跃在梧桐辖区的大街小巷,他 们手拿扫帚、簸箕,把被风吹断的树枝移到一旁,把枯 枝败叶清扫干净。经过3个多小时的努力,基本上把所 负责路段的街道清理完毕。我们希望多出一份力 早 日还原于净整洁的市区 恢复市面的秩序。老年志愿 者邓叔正蹲在地上,快速地将街上的垃圾、残枝败叶装 入袋内,甚至都来不及抬起胳膊擦一下额头上流入眼

盐田区委召开常委(扩大)会议部署灾后重建复产

高标准高质量推进灾后重建

【深圳商报讯】(记者 贾少强)9月21日下午, 盐田区委召开常委(扩大)会议,传达学习习近平 总书记关于防灾救灾重要指示精神和省、市有关 会议精神,研究部署台风 山竹 灾后重建复产工 作。区委书记杜玲、区长杨军等区领导出席会议。

会上,区相关部门和各街道、中英街管理局, 以及区相关领导,分别汇报了防御台风和灾后重 建复产的情况 并就工作中存在的困难和需要解 决的问题提出了相关音见建议.

在认真听取汇报后 杨军表示 这次防御台风 山竹 ,是对城市建设和管理的一次考验 ,全区上 下凝聚力量、振奋精神,取得了初步的阶段性成 准打造大小梅沙。要管理科学,不能人为判断,因

足的地方,总结经验吸取教训。要加快恢复城区的 环境卫生秩序 ,全力以赴做好灾后重建工作 ,对受 灾严重的企业和个人开展慰问:要以更高标准、更 严格规范管理好城市建设工作,全面提高辖区的 抗灾能力,提高风险管控能力。在重建工作中,要 把安全放在首位,严防次生灾害发生。要认直开展 清点查灾工作,把握机遇,做好经济工作。要抓住 旅游行业重整的机会 从长计议 加速全域旅游建 设。要加速产业的转型升级换代,在大浪淘沙中培 育战略性新兴产业。要强化规划引领 ,以最高的标

果 各单位要认真总结 对好的方面 继续发扬 不 地制宜地做好灾后的绿化。要毫不松懈地抓好安

杜玲充分肯定了全区上下在防御强台风 山 中所做出的努力。她强调,本次台风防御工作 以保障人民群众生命安全为第一要务,在几十年 -遇的强台风中,没有出现人员伤亡,人员安全就 是最大的胜利。大灾面前,全区上下齐心协力,取 得了抗风救灾的阶段性胜利。

杜玲强调 在肯定成绩的同时 也要对在抗风 救灾中暴露出的短板有清晰的认识。教训是从实 践中得来的,要找短板、找差距、补漏洞,总结教训

建。遇到灾难是一种激励,这要求我们要迅速走出 困境,恢复到最好的状态。要提高政治站位,王伟 中书记在台风前到盐田港检查防御工作、台风后 到大小梅沙船艇大队码头查看灾情 都是对盐田 的鼓舞,遇到困难,要少讲客观原因,多想解决办 法。要树立敢担当、奋发有为的信心和决心、坚持 以人民为中心的思想 迅速展开各项灾后重建复 产工作,及时消除灾后带来的各种安全隐患,解决 好受灾群众的生产生活难题,全力以赴加快推进 重建复产,做好卫生防疫工作。要坚持质量标准, 谋划要远,大梅沙的重建,要按照王伟中书记的要

杜玲强调,在大灾面前,不能灰心,要抓好重 求,标准要高、设计要精,要对标国外高端海滨城 区建设标准 结合智能化管理 将大小梅沙海岸线 建设成一流的滨海风貌 ,重构辖区旅游产业发展 新格局,使其能够吸引更多的家庭式旅游、国外游 客来观光休闲度假。小梅沙重建要结合小梅沙整 体改造进行。对海滨栈道,能开放的尽快开放给游 人。需要修复的 要精心设计 施工时要把安全放 在第一,做足安全措施。在灾后重建中,要坚持高 标准 但要防止乱花钱 要坚决杜绝铺张浪费和腐 败行为。各部门要加强上下沟通、横向协调,及时 向市里相关部门争取支持,确保各项工作落到实

灾前重防御 灾后快恢复

理成捆 落叶、垃圾等杂物装入袋中 方便运送。

开展台风灾后重建

严晓静)强台风 山竹 过后 ,东海社区开展灾后重建工 作,社区30名工作人员全面排查台风影响情况,以及协

树木断枝拦路:17辆车辆不同程度受损:21 盏路灯受

损:15个宣传栏破损:2个大型在建工地围挡倒塌:此外

风灾后清理工作。尽管满地都是断枝、垃圾等杂物、志愿

者们依然情绪高涨,大家分工合作、齐心协力将断枝整

经排查,东海社区被连根拔起的树木有95棵,大量

社区还组织了志愿者对双拥公园、盐田河道进行台

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 黄妙容 侯蓉 周联)面对强台风 山竹 永安社区开展了各项灾 前防御与灾后恢复工作。

台风期间,社区共转移安置居民群众713名。社区 还对生长较茂盛的树枝进行修剪,避免台风来临时刮断 树枝造成意外。台风过后,社区继续开展抢险及后续处 置工作,对辖区树木倒塌、房屋安全、用水用电安全和公 共设施安全等情况,进行了全面排查。同时,发动辖区企 业、居民和社会组织等力量,开展灾后清理和重建工作。

上街清路障 服务暖人心

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 陈柏滔) 台风 山竹 过后 路边树木倒伏。为了解决游客行路难、 车辆通行难的问题,日前,中英街的工作人员与雷锋爱 心义工队队员们 一起走上街头 清理杂物。

此次共出动60余名队员,全力参与救灾,清理倒在 路上的树木、树枝和一些其他垃圾,加快灾后恢复工作 进度。大家带好工具和垃圾袋,在骄阳下清理着路上的 树枝和垃圾。现场共清理树枝、垃圾230余袋,公共区域 的树枝、树叶基本清理完毕。

台风后积极恢复美丽家园

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 朱丽婵)日 前,滨海社区组织了近80名志愿者开展环境清扫活动。

台风 山竹 对辖区造成了严重的影响 经过台风肆 虐, 社区的道路上随处可见倾倒的大树, 折断的树枝, 满 地的落叶。到达辖区重点景区东部华侨城附近的道路后 志愿者们分丁合作清扫起来:有的用锯子锯断倾倒的树 枝,有的帮助打扫落叶垃圾,有的协调行动,整个现场共 然有序。天气炎热 担心队伍中的老年人身体吃不消 社 区工作人员嘱咐他们可以提前离开,但没有一个人提前 离队。一位老人说:大家还没回去 我也不能回去 我可 以在现场帮助大家干点力所能及的活。在大家的努力 下 通往东部华侨城的人行道很快就恢复了畅通。

灾后重建 居民响应

【深圳商报讯】(见习记者 黎晓欣 通讯员 冯思韵) 不经历风雨 怎么见彩虹 治风 山竹 严重破坏了美丽 的家园,为了让 美丽梅沙 尽快恢复往日生机,日前,大 梅沙社区开展了 庆中秋迎国庆 文艺汇演暨 山竹 台 风灾后重建爱心公益活动。

当天下午是游园活动 辖区居民们一起制作手工灯 笼 玩易拉罐积木、排红豆、IO大比拼等游戏。文艺汇演 上,有动感的舞蹈、动听的歌曲等。在现场灾后重建志愿 者招募中,居民杨阿姨马上报名,她表示:希望做一名 家园重建志原者。

众志成城防御台风

【深圳商报讯】(记者 贾少强 通讯员 黄小珠)强台 风 山竹 袭击期间,沙头角社区转移安置群众326人, 社区为庇护人员准备了饮用水、被子、面包等,还有充电 器、应急药物等。社区还专门到超市采购新鲜蔬菜、肉 类、面条 给他们送温暖煲汤面。

台风后 社区积极组织工作人员继续排查社区隐患 点 协调清理倾倒大树 与群众沟通交流 回访老房等隐 患占 与居民交流 了解台风对社区居民的影响情况 为 了让社区环境尽快恢复往日的整洁干净 社区党群志愿 者积极报名参加灾后环境卫生整治志愿者活动。

敬畏自然 扫除"海盲"

强台风 山竹 过后的盐田 满目疮痍。

强台风 山竹 影响盐田期间 ,东部华侨城自 动站测得最大阵风.52米/秒.风.力为16级.最大10 分钟平均风速35米/秒,为12级。盐田验潮站实测 潮位均破建站以来历史纪录。

从中英街被淹商户无奈的泪水 到海鲜街被 海浪摧毁平移了几米的海滨栈道:从沙头角众多 被连根拔起的大树,到大小梅沙浪卷海沙扑倒的

大自然 再次让人类认知了他的强悍威猛。

庆幸的是,由于提前做好了防御准备、应急处 置得当,及时转移8500余人,在强台风 山竹 持续 几个小时的狂风巨浪袭击中,盐田没有出现人员 伤亡。对每一位奋战在防御台风一线的人,我们都 应该表示感谢与敬意。

据初步估算 强台风 山竹 给盐田造成的直 接经济损失达3亿元左右 ,是深圳遭受损失最惨重 的地方。当前,全区上下众志成城,都在谋划灾后 的重建。那么,在防御台风中,有哪些经验要总结? 有哪些教训要吸取?哪些弯路要避免?哪些短板亟 待补上?如此等等,每一场大自然带给人类的影 响,也倒逼着我们重新审视人类自身的活动,提醒 着我们尊重科学、敬畏自然。

在防御台风中,一些镜头和场面也是记者难 忘的 9月15日晚9点多 杜玲、杨军在检查庇护所 时,在林园小学体育馆,看到里面很热、庇护人员 都光着膀子时,当场要求将大家转移到有空调的 教室,并让工作人员立即通知教育部门,对所有开 放为庇护场所的学校 都要开放有空调的教室让 庇护人员使用。这是很小的事情,但让我们感到 非常暖心。一位地铁8号线沙头角站的工人说。当 看到林园小学体育馆上方的窗户没有关上时,又 立即要求消防队派云梯来,赶在台风前把窗户关 上。9月16日上午10点多。在区总值班室通过屏幕 时刻关注全区各处情况的杜玲、杨军 在看到海浪 已经超过海鲜街的海滨栈道时,预判到可能会出 现漫堤的危险 在派出一名区领导紧急赶往现场 的同时 立即向坐镇市三防指挥部的市领导提出 请求专家支援和物资支援,并下令街道、公安立即 转移尚在海鲜街, 旧塘镇一楼的群众。 对坚持不 愿转移的人员 就是抬也要抬走 这是对大家生命 的负责。在看到海浪已经扑到中英街海滨栈道上 时 立即连线中英街管理局 要求马上将海边居住 的居民转移到庇护中心或者楼层高的地方。幸亏 转移及时,后来发现中英街的水都涨到一米多了, 如果到那时再转移,都来不及了!正是这些及时 的转移,才保证了居民的安全和避免了伤亡的发

奋战在一线的救灾者 总结了一个词 叫 海 盲。意思是说,虽然盐田处在海边,这里居住了许 多人,虽然人们可以随时看到海洋,听到海洋,也 可以吃到很多海产品,但大多数人对海的认识,仅 仅限于 面朝大海、春暖花开 的层面 仅限于领略 湛蓝的海、美味的海鲜 房间里摆些多彩的珊瑚缸

对海洋的神秘、规律、发起 脾气 来的后果,

受损失。我们这辈子虽然在海边生活了这么多 年,但这次台风才让我深刻地懂得,海的沉默才是 最大的威力。就像一个平时非常沉默的人,如果他 爆发的话 后果会很严重的。

一位从事过多年的规划,也干过多年建设、建 筑的专家 看到船艇大队码头的道路 整个被海浪 掀翻 到外都是堆积的水泥块 他惊叹道 如果用 一台大型炮机 捣一个月也捣不出这个样子!但台 风只用几个小时便破坏完成。海滨栈道海鲜街段 被台风卷起的海浪分成了几段并发生位移,人们 就是用大型吊车也未必能移动成这个样子。一位 领导在总结时说 不幸中的万幸是 如果这次台风 再持续几个小时,那就不仅仅是冲垮海堤那么简 单了,可能会对整个盐田旧墟镇片区,造成不可估 量的严重后果。

钢和水 哪个更强 看着栈道上用不锈钢做的 护栏被海浪折断、扭曲 人们的心中更多的应该是

从最初的独木舟到现在的几十万吨巨轮,人 类很容易因为科技的进步和新生事物的发明而有 些得意 而回看海洋历史是一种绝佳的方式 它提 醒我们回望来时的路,看看祖先为我们做了什么, 提醒我们保持谦卑和敬畏。

看到小梅沙沙滩上被冲毁的木屋 那位规划建 设专家的一番话让大家沉思:沿海的小梅沙村、大 梅沙村等 都与海岸线保持了一定的距离。古人为 什么那样做?一个朴素的道理就是他们在实践中知 道在离海边太近的地方建房筑村是不安全的 所以 才退到与海岸有一定距离的地方。这位规划专家 说,平时如果和把房子建在沙滩上的人说,你连农 民都不如 他肯定会不以为然 甚至争吵 但这次台 风的现实 已经充分说明了这点。

那位规划建设专家说 实际上 大自然天然形 成的沙滩线就已经告诉人们,海水海浪是可以到 达包括但不限于这条线所在的区域的 通俗地说 海洋在告诉陆地上生活的生物(其中最重要的当 然是人类) 这沙滩线以内 就是我的地盘 大家在 这里临时友好欢乐一下,可以。但要在这里长期驻 扎甚至侵占,危险!据悉,省里、市里正在就海岸 线、海岸沙滩线一定距离内不能进行非公共类永 久建筑讲行论证.

凡善怕者 必身有所正 言有所规 行有所止 . 偶有逾矩 亦不出大格。人类正在迎来开发海洋、 利用海洋的新时代,人类在利用自然、改造自然的 过程中,如果不遵循自然、不遵循科学,最终吃亏的 还是自己,只有心存敬畏,才能行有所止,人与自然 才能和谐相处 人类的文明才能不断地升华。

强台风 山竹 对城市生活的重大影响之一 就是把大树连根拔起 横七竖八地倒在道路上 造 成道路中断。

台风过后次日的早上6占 记者在深沙路沙头

角海关路段、海景二路东段、梧桐路圆墩头村段、 金融路、公园路、官下路,都看到多棵大树横在马 路上,区政府广场东侧的几棵大树,也被掀翻在 地。记者观察到,被大风连根掀翻的大树,多为移 植的大榕树,还有桃花心木。这两种树有个特点就 以及如何生活在海边,从规划设计、绿化种植、日 是树冠大、树枝多。真是应了那句俗话 树大招

常生活等,都缺乏充分的认识,导致一次又一次遭 风。榕树的根系虽然面积大,但都是在地面横着 长 根系不深。

记者在观察被吹倒的树时 发现很多树种植得 非常浅,从倒下的树桩就能看出,有的只有几十厘 米。记得当年在北方老家种树时 种树师傅的要求 是 挖的树坑要一米见方 然后才能把树种进去 不 能简单地刨个坑,就放树苗。并且种树基本上都是 种小树苗 让小树苗熟悉生活的环境 自己慢慢地 向下生根 小树为了生存 一般都会自然地对称生 长,这样生长出来的树才能根深叶茂,不容易被风 刮倒。现在流行移植大树,大树在长期的生长中适 应了周围的环境,这是它们能够存活至今的原因。 大树在移植前 原生的树根都被砍掉了 一旦挪到 城市中、完全改变了它的生长环境,在新的土壤环 境中,大树再生大根非常难,这样常常形成大头小 根、头重脚轻、遇到强风、自然会倒伏。

记者注意到 一些非本十生长的树种 在台风 中也遭受严重损失。公园路老干中心路段 前两年 移植的美丽异木棉 记者数了数 有12棵被拦腰折 断 其中连续有4棵都被折断。一位园林专家说 美 丽异木棉树型、开花都很漂亮,但木质很脆,很容

记者还注意到,现在行道树的种植穴都很小, 树根周边土壤高度板结 树木的根系被禁锢在一 个很小的空间里 树木的根系大部分分布在土层 50厘米范围内 如果无法向周边延伸 被局限在一 个很小的空间里 最后会形成一个浅而小的根盘 不能起到应有的固定作用。

但在灾后重建中,记者发现,对大树的处理, 往往是把树枝截断后,用吊机把树扶正,然后旁边 用支架支撑起来,就完了。这样做,有没有想到:等 这棵大树枝叶再大起来,再来一次台风,不又会倒 了吗?如果绿化只停留在低水平上,将很难从,建 了毁、毁了再建,再建再毁的恶性循环中脱身。 后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也 同 样的教训 要遭受多少次损失才能汲取呢?

从树木的倒伏可见,一场台风给人类所上的 -课是非常全面的,从生物学、树木学、土壤学、生 态学、力学、城市规划等学科、从树种选择、种植方 式、日常养护等,都值得认直研究。

当然,记者在观察中发现,也有管养到位而预 防了风险的案例 在中英街环城路 一棵大树被吹 倒在一座民房前面 所幸的是 由于管理局此前将 此大树的几个大的树枝都锯掉了,所以大树没有 砸到房屋上,如果这棵树没有提前锯枝,那么整个 大树很有可能将重重地压在这座民房上,那样的 话,后果将不堪设想。一位居民告诉记者,月初管 理局组织锯枝整理的时候,有很多人提意见说不 要修整树木,甚至有的说这是在折腾。村民住房前 倒地的这棵大树,让大家看清了后果。台风过后, -些房子靠近大树的村民专门向管理局提出把房 子旁边的大树修整修整。

台风讨后,我又看了一次纪录片《海洋》波澜 壮阔的大海、汹涌不歇的海浪、万千的海洋生物 无不冲击着人的心灵。这次与其说是观看 不如说

认识自然、遵从自然、敬畏自然,其实最终保 护的 还是人类自己。



工作人员清理树木断枝。 海山街道工人志愿者

清理道路残枝 义务疏导交通



【深圳商报讯】(记者 贾少强 通讯员 古省 建)台风 山竹 过后 面对遍地倒伏的树木和玻璃 碎等垃圾杂物 还有因道路堵塞不通畅带来的行 人拥堵情况,海山街道总丁会工人志愿者服务队 向广大职工发出了倡议:用爱心守护山海家园,用 行动尽微薄之力,开展城市清洁和交通疏导义务

海山辖区各企业的120多名职工,积极响应 号召,参加了城市义务清洁劳动和交通路口人行 疏导。在两个多小时的清洁活动中,共清洁了海 山辖区六条道路和两个生活区的大量树枝和垃 圾。工人志愿者用实际行动,为美丽盐田的城市 面貌恢复奉献了责任与爱心。

工人志愿者在清理道路上的树枝。